

# 河北联通的业财融合实践

郭永清■

摘 要:业财融合是管理会计的重要内容,财务与业务活动的有机融合是核算型会计向价值创造型管理会计转型的关键。河北联通开展业财融合的具体做法包括:确定业财融合的目标;调整财务组织架构;建立"管理会计"加"财务共享中心"管理模式;明确财务共享中心的建设路径和专业财务的建设路径。 ▲ ▲

关键词:管理会计;业财融合;专业财务

业财融合是指以业务活动为对象,围绕运营目标和价值链,通过信息化手段实现财务部门与业务部流、资金流、物资流、信息流等流程进行优化和数据共享,基于价值创造目标做出规划、决策、控制和评价等管理活动。作为相对从关策、营企业,河北联通为有效应对市场竞争,于2012年开始了财务管理的转型之路:紧紧围绕公司"聚焦、创新、合作"的理念,以价值创造为目标,调整组织架构、重塑业务流程,通过业财融合将公司财务岗位延伸到业务前端,将价值管理理念传递到价值链各环节、打造企业核心竞争力。

## 一、河北联通业财融合的具体 做法

#### (一)确定业财融合的目标

河北联通业财融合的目标包括完善价值管理、专业财务、支撑服务和 风险防范四个体系,通过提升价值管理能力、支撑服务能力、激发内生动力和风险管控能力,建立由基础规范控制风险、支撑服务提升能力、管理会计引领价值创造三个层次组成的财务管理体系,实现面向运营的"集中

化、扁平化、专业化"变革。

#### (二)调整财务组织架构

河北联通将财务部门分为财务共享中心和财务部两个组成部分,实现面向核算的财务会计与面向专业的运营财务剥离。财务部定位是:专注对务职能管理,面向业务前端的服务支撑及对外关系协调,即"管理会计"范畴。财务共享中心的定位是:专注信息处理和生成、会计核算、交易大理、资金支付,面向财务部及数据需求部门做好信息提供和服务支撑,即传统的"财务会计工作"。

(三)明确财务共享中心的建立 路径

首先确定财务共享中心建设的目标,即以集中会计核算、资金支付、财务报告为核心,强化面向全省的省市一体化核算与报告职能。其次,对公司的组织架构、经营业务内容及其流程、信息化系统现状、财务管理工作及财务人员现状等进行统一梳理和优化,为建立财务共享中心打好基础。第三,标准化财务共享服务的业务职责。河北联通在充分调研和评估的实施的业务范围。先期纳入财务共享中心

的业务包括收入及应收业务、费用报 销、应付业务、总账业务、职工薪酬、 利息及人工成本资本化、固定资产折 旧等运营核算业务,后期将在建工 及资产核算、营收资金核算等资金、 资源核算纳入共享中心。最后,制 好,财务共享中心建设路和阶段目 标。河北联通将财务共享分为三个阶段:财务共享1.0阶段实现会计集中 核算,财务共享2.0阶段实现业财一 体,财务共享3.0实现财务业务基于大 数据的深度挖掘。

## (四) 明确专业财务的建立路径

围绕核心价值链,河北联通财务部开展专业财务工作,深入业务流程,实行"嵌入式"财务管理。专业财务的目标是实现财务对业务的全过程、全要素、全范围的管理。全过程是指专业财务服务支撑贯穿于各业务全流程;全要素是指关注财务表现,从会计全要素角度,引导业务流程优化,提升资源产出能力;全范围是指专业财务管理涵盖企业全部业务范围,关注企业整体效益。

在构建专业财务时,河北联通基 于价值链分析,将业务归纳为三类: 网络相关活动、销售相关活动和行政



综合辅助活动。据此,河北联通对财 务架构进行了调整,将省公司程财务。 的运营支撑、资产管理、工程财务, 成本管理、财务分析、预算管理、税务会计和会计检查等九个 组成部分,重新划分为网络财务、价值管理和分为网络财务、价值管理和对分为网络财务、价值管理和企业。 专掌五个组成部分,并在此基础上上 支撑五个组成部分,并在此基础上上直 调查的执行力,提升财务与业务的融合度。

## 二、专业财务的管理实践

## (一) 网络财务管理

网络财务是指财务人员参与到通信网络,从立项、建设、运行维护到报 废全过程开展财务管理工作。河北联通建立了省、市两级以财务经理负责制为牵引的网络财务体系,财务部下设网络财务组,专门负责网络资源的投入、运行、维护相关业务,对接建设部门、资产部门、运行维护部门等。

网络财务结合网络线的业务特性,建立资产全流程管控机制、以会计全要素为基础数据的问题分析机制,针对立项、建设、资产、运行维护相互衔接的业务内容和投资占用成本、资产占用成本、折旧成本、运行维

护成本进行管控。在立项阶段,网络 财务主要参与项目前评估,提供项目。 前评估的财务政策支撑,例如:给业 务部门人员普及评估中常用的财务工 具、方法、技术和理念,并推进实施。 在网络建设阶段, 网络财务主要参与 建设成本控制和在建工程转固管理, 防范建设成本失控,提升资产管理效 率,做好在建工程、工程物资和应付 工程款管理。在网络运行阶段, 网络 财务通过运行成本管理和资产效益评 管理好固定资产、无形资产、折旧 费用、铁塔租赁成本、能耗成本、客户 接入成本、修理维护费和其他运行维 护成本。在网络退网阶段, 网络财务 开展项目后评价和合法、合规审查, 并将项目后评价结果用于提升网络建 设和管理水平。通过网络财务管理, 建立"网络立项有目标、网络建设有 跟踪监控、网络运营维护有成本控制 和评价、网络报废有项目评价,评价 结果有反馈、反馈结果有应用"的网 络管理闭环机制。

### (二)销售财务管理

河北联通销售财务是指财务贯穿 营销活动的产品设计、业务推广、市 场销售到客户服务全过程。财务部下 设销售财务组,将销售财务人员派驻 业务部门。

销售财务贯穿面向客户的业务管 理全过程和全资源要素,不同阶段销 售财务的工作重点有所侧重。产品设 计阶段,销售财务以业务模式优化为 主,设立产品红线和底线标准,进而 扩大一线人员的经营自主性;在业务 推广阶段,销售财务参与营销方案的 评估、评价, 进行营销费用的匹配, 提 升营销部门的财务管理能力,比如营 销方案的评估和评价的财务原则,可 以运用哪些财务工具、技术、方法对 营销方案进行评估和评价等等;在市 场销售和客户服务阶段,销售财务侧 重资源投入效益、重点项目效益跟踪 分析和监控管理,实现对营销过程的 风险管控。最后, 开展对营销政策和 营销活动财务的后评价。通过上述工 作,销售财务可以实现对收入全过程 (应收、预收、欠费、坏账等)的管理, 并对业务推广、市场销售和客户服务 阶段的广告宣传费用、社会渠道费用、 营销物资管理、其他营销成本、用户 维系成本、用户服务成本、终端补贴、 客户接入成本等实施主动式积极渗透 和引导管理。

## (三)行政财务管理

> (作者单位:上海国家会计学院) 责任编辑 王雅涵